
1 

 

令和５年度 全国学力・学習状況調査の結果の概要 

 

                                                                印南町教育委員会 

１ 実施状況 

（１）調査日  令和５年４月１８日（火） 

 

（２）調査の目的 

義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童生徒の学力や学習状況を

把握・分析し、教育施策の成果と課題を検証し、その改善を図るとともに、学校における児童生

徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる。さらに、そのような取組を通じて、教育

に関する継続的な検証改善サイクルを確立する。 

 

（３）調査の対象 

 ・印南町立小学校 第６学年 ５２名 

 ・印南町立中学校 第３学年 ６５名 

 

（４）調査の内容 

 ・教科に関する調査 

   小学校調査…国語、算数 

   中学校調査…国語、数学、英語 

 ・生活習慣や学習環境等に関する質問紙調査 

    児童生徒に対する調査（学習に対する興味・関心、規範意識・自己有用感、 

生活習慣・学習習慣に関する調査） 

   学校に対する調査（教科指導、授業改善・生徒指導、学校経営に関する調査） 

 

２ 調査結果の概要 

印南町の調査結果の概要を学力調査と質問紙調査別に見ると、次のようになっている。 

〔学力調査〕 

 ・全国平均と比較すると印南町の各教科の平均正答率は下記のようになっている。 

小学校：国語〔＋2.8％〕 算数〔＋3.5％〕 

中学校：国語〔－1.8％〕 数学〔＋8.0％〕 英語〔＋0.4％〕 

 ・小学校国語における「我が国の言語文化に関する事項」に関する正答率は全国平均と比較 

すると＋11.4％である。 

 ・小学校算数における「データの活用」に関する正答率は全国平均と比較すると＋12.2％で 

ある。 

 ・中学校数学における「データの活用」に関する正答率は全国平均と比較すると＋15.6％で 

ある。 

 ・小学校国語及び中学校国語における「書くこと」について課題がある。 

 ・小学校算数及び中学校数学における「図形」について課題がある。 
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〔児童・生徒質問紙調査〕 

 ・【学習に対する興味・関心】 

   小中学校ともに全国平均よりも高いポイントとなっている。「国語の勉強は大切である」

「算数・数学の勉強は大切である」の項目は肯定的な回答が全国平均と比較して多い。  

・【規範意識・事故有用感】 

   小中学校ともに規範意識に関して高いポイントとなっている。「人が困っているときは、

進んで助けていますか」の項目は肯定的な回答が全国平均と比較して多い。 

 ・【生活習慣・学習習慣】 

   小中学校ともに高いポイントとなっている。 

 

〔学校質問紙〕 

 ・【教科指導】 

小学校及び中学校ともに全国平均よりも上回っている。 

国語科において「自分の考えをわかりやすく伝えるための工夫について指導した」という 

項目に肯定的な回答が多い。 

算数・数学科において「様々な数学的活動を通して指導した」という項目に肯定的な回答 

が多い。 

 ・【授業改善・生徒指導】 

小中学校ともに全国平均よりも高いポイントが見受けられるが、授業改善（中学校）のう

ち「生徒が、それぞれの良さを生かしながら、他者と情報交換して話し合ったり、異なる

視点から考えたり、協力し合ったりできるように学習課題や活動を工夫した」の項目につ

いて課題がある。 
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３ 学力調査の結果 

（１）平均正答率（％） 

 小学６年生 中学３年生 

国語 算数 国語 数学 英語 

印南町 70.0 66.0 68.0 59.0 46.0 

和歌山県 68.0 63.0 67.0 50.0 44.0 

全国 67.2 62.5 69.8 51.0 45.6 

全国との差 

＋５以上〇 

－５以下▼ 

- - - 〇 - 

 

（２）領域別正答率               《      印南町  ◆ 全国 》 

【学習指導要領の領域】 

（小学校国語） 

 話すこと・聞くこと 

 書くこと 

 読むこと 

 言葉の特徴や使い方に関する事項 

 我が国の言語文化に関する事項 

 

 

 

 

 

 

 

（小学校算数） 

 数と計算 

 図形 

 変化と関係 

 データの活用 
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【学習指導要領の領域】 

（中学校国語） 

 話すこと・聞くこと 

 書くこと 

 読むこと 

 言葉の特徴や使い方に 

関する事項 

 情報の扱い方に関する事項 

 我が国の言語文化に 

関する事項 

 

（中学校数学） 

 数と式 

 図形 

 関数 

 データの活用 

 

（中学校英語） 

 聞くこと 

 読むこと 

 書くこと 

 

 

 

（３）無解答率（％）〔平均〕 

 
小学６年生 中学３年生 

国語 算数 国語 数学 英語 

印南町 １．７ １．６ ４．７ ５．４ ４．８ 

全国 ４．８ ３．４ ４．８ ９．６ ５．７ 

 

 

 

 

 

 

 



5 

 

（５）改善方策 

 [国語科] 

 （小学校） 

 ・図表やグラフなどを用いて、自分の考えが伝わるように書き表し方を工夫するなど 

「書くこと」に関する指導の工夫。 

 ・立場や考えの違いを意識して話し合い、自分とは違う意見を生かして自分の考えをまとめる

活動の充実。 

 

 （中学校） 

・読み手の立場に立って、叙述の仕方などを確かめて、文章を整える指導の工夫。 

 ・自分の考えが伝わる文章になるように、根拠を明確にするために必要な情報を資料から引用

して書く活動の充実。 

  

[算数・数学科] 

 （小学校） 

 ・辺の長さや高さ、面積の関係について言葉や数を用いて表す指導の工夫。 

 ・算数の問題の解き方がわからないときは、あきらめずに色々な方法を考えらるよう工夫を

行う。 

（中学校） 

・図形において空間における平面が同一直線上にない３点で決定されることを理解するため 

の指導の工夫。 

 ・図形において、証明を振り返って読み取る指導の工夫。 

 ・算数の問題の解き方がわからないときは、あきらめずに色々な方法を考えらるよう工夫を

行う。 

  

[全体] 

 ・各教科などで学んだことを生かしながら、自分の考えをまとめる活動の充実。 

 ・学級の児童生徒間で話し合う活動の充実 
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４ 質問紙調査の結果        《 単位％     印南町   ■ 全国》 

（１）【学習に対する関心・意欲】 

①勉強は好きですか 

 

 

「当てはまる」「どちらか

といえば当てはまる」と

回答した割合は、国語、

算数・数学、小学校英語

において全国平均よりも

高いポイントとなった。 

 

 

＜小学校国語＞          ＜中学校国語＞ 

  

 

＜小学校算数＞          ＜中学校数学＞ 

     

 

＜小学校英語＞          ＜中学校英語＞ 
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②授業の内容はよくわか

りますか 

 

「当てはまる」「どちらか

といえば当てはまる」と

回答した割合は、すべて

の教科において全国平均

を上回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜小学校国語＞          ＜中学校国語＞ 

  

＜小学校算数＞          ＜中学校数学＞ 

  

③将来、積極的に英語を

使うような生活をしたり

職業に就いたりしたいと

思いますか。 

 

「当てはまる」「どちらか

といえば当てはまる」と回

答した割合は、全国平均を

下回っている。 

 

＜小学校＞            ＜中学校＞ 
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（２）【学習指導】 

①小５（中１・中２）ま

でに受けた授業では、課

題の解決に向けて、自分

で考え、自分から取り組

んでいましたか。 

 

「当てはまる」「どちらか

といえば当てはまる」と

回答した割合は、小中学

校ともに全国平均を上回

っている。 

 

 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 

  

②小５（中１・中２）ま

でに受けた授業で、自分

の考えを発表する機会で

は、自分の考えがうまく

伝わるよう、資料や文章、

話の組み立てなどを工夫

して発表していました

か。 

 

「当てはまる」「どちらか

といえば当てはまる」と

回答した割合は、小中学

校ともに全国平均を上回

っている。 

 

 

 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 

  

③学級の友達との間で話

し合う活動を通じて、自

分の考えを深めたり、広

げたりすることができて

いますか。 

 

「当てはまる」「どちらか

といえば当てはまる」と

回答した割合は、小中学

校ともに全国平均を上回

っている。 

 

 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 

  

 



9 

 

（３）【学習習慣・読書習慣】 

①家で、自分で計画を立

てて勉強をしていますか

（学校の授業の予習や復

習を含む） 

 

「当てはまる」「どちらか

といえば当てはまる」と回

答した割合は、小学校にお

いて全国平均より上回っ

ている。 

 

 

 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 

  

②学校の授業時間外に、

普段（月曜日から金曜

日）、１日あたりどれくら

いの時間、読書をします

か。 

 

「全くしない」と回答した

割合は、小中学校ともに全

国平均を下回っている。 

 

 

 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 

  

③あなたの家にはどれく

らいの本がありますか

（雑誌、新聞、教科書は

除く） 

 

「0～10 冊」と回答した割

合は、中学校では全国平均

より下回っている。 

 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 
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（４）【生活習慣・自己有用感】 

①毎日、同じくらいの時

刻に起きていますか。 

 

「している」「どちらか

といえばしている」と回

答した割合は、小中学校

ともに高いポイントとな

っている。 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 

  

②自分には、よいところ

があると思いますか。 

 

「当てはまる」「どちら

かといえば当てはまる」

と回答した割合は小・中

学校ともに全国平均より

も高いポイントとなって

いる。 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 

  

③将来の夢や目標を持っ

ていますか。 

 

「当てはまる」「どちら

かといえば当てはまる」

と回答した割合は、前年

度よりも高いポイントと

なっている。 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 

  

④いじめは、どんな理由

があってもいけないこと

だと思いますか。 

 

「当てはまる」「どちら

かといえば当てはまる」

と回答した割合は小・中

学校ともに非常に高いポ

イントとなっている。 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 
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（５）【地域とのつながり】 

①地域や社会をよくする

ために何かしてみたいと

思いますか。 

 

「当てはまる」「どちら

かといえば当てはまる」

と回答した割合は全国平

均よりも高いポイントと

なっている。 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 

  

②今住んでいる地域の行

事に参加していますか？ 

 

「当てはまる」「どちら

かといえば当てはまる」

と回答した割合は小・中

学校ともに全国平均より

も高い。 

＜小学校＞           ＜中学校＞ 
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